CUACIONS
w ECUACIONS DE SEGUNDO GRAO

LEMBRA

* Son da forma: ax? + bx+¢c=0, con a#0
« Ecuaciéns completas (b= 0 y c#0): Resélvense aplicando a férmula:

_ baVF~dac
2a

e Ecuaciéns incomplefas:

~ [-c
Se b=0 - ax?+c=0 - x2==C—> x= —_—
a a

Se c=0 » ax?+bx=0 - x(ax+b)=0 - x;=0; x,=—
a

EXERCICIO RESOLTO ... Bl SRR N [T I TN A e e
Resolver: a) x? + 9x+8=0 b)3x2-48=0 c) 22 -5x=0

a) a=1, b=9, c=8
_ —9+\B1-32 _ -9xV49 _ —s>¢7<x="1
g 2 SEaR s

x=-8

x=-4
b) 3x2-48=0— 3x2=48—>x2=16—>x=:!:«fﬁ<
x=4

x=0
Q) 2x2-5x=0- x(2x=5)=0<_ 5
2x-5=0—> x=-3
2
-I Resolve as seguintes ecuacions:
a) x2+3x-10=0 b) 4x2-9=0
c) 6x%+2x=0 d) 3x2-2x +1=0
e) x2+25=0 f) 4x2-4x+1=0




m Resolve as seguintes ecuacions e comproba as solucions:

2 2
a) T -2=3x+ 2212

x2-2x+5 x*+3x  x®-4x+15
2 T 6

)
e) (x+1)2—-(x-2)2=(x+3)2+x2-20

g) 3x(x+4)-x(x-1)=15

m Resolve estas ecuacions

a 2
a) x+2+3x2=§—3-c-——t—6-’1

c) (x=3)(2x-5) + (x=1)(x-3)-18=0
e) 2x+ 3(x-4)2=37+ (x—3)(x+3)

g) 3x(2x+3) + x(x—4) +2=2x(3x+ 1)

x2+2_x2+1_1_ x+7

b) 3 4 12

d) x(x—=3) + (x+4)(x—4) =2 - 3x

) (2x+1)2=1+ (x+1)(x-1)

s
3

3x+4

12 ?

h) (x-l)—“:—(x+1)+

b) (x+2)2-3=4x
d) (x+4)2- (2x-1)2=8x

f) 2x(x+3)-2(3x+5)+x=0

h) (x-1)2-38x+1 e
15 5

m Acha o valor que debe ter ¢ para que a ecuacién 2x* + 12x+ ¢=0 tena solucién tnica.

m Escribe a condicién que deben cumprir @, b € ¢ para que a ecuacién ax®+ bx+ ¢=0 tena:

a) So6 unha solucion.

b) Duas solucions.

¢) Ningunha solucion.



W ECUACIONS BICADRADAS

LEMBRA

e Son da forma: ax?+ bx? +c=0, con a#0
« Para resolvelas, podemos facer un cambio de variable chamando X2 = z.
Asi, obtemos
az? + bz + ¢ =0, que é unha ecuacién de segundo grao.
o Resolvemos a ecuacién, obtendo o valor (ou valores) de z, e desfacemos o cambio de va-

riable:
x==% \E
Resolver: a) x4 —13x2+36=0 b) x4-3x2-4=0 c) x4 -25x2=0
X2= b4
a) x4-13x2+36=0 ———> z22-13z+36=0

P il z=4
_ 13+V169-144 _ 13£V25 _ 13%5
i 2 = 2 e 2 .

x=—21
z=4—>x2=4—>x=:|:\lz<

x=2 :

< ? Ten 4 soluciéns.

x=-3
z=9—>x2=9—>x=:|:\(§<

x=3 |

X2=z
b) x4+3x2-4=0 ———%—>» 22+ 3z-4=0

_ -3+V9+16 _-3x25 __3i5<z=_4
v ; b . p i z=]

<z=—4-—>x2=~4—)Non dé solucién para x.

=
e, RS- Lk Ten 2 soluciéns.
z - X - x=2% ’i<x=] } en 2 solucidns

x¥=0-x=0

c)x4-25x2=0—- XZ(X2—25)=O<X2_25_0<X=‘5 Ten 3 soluciéns.
x=35




‘I Resolve

a) x4-5x2+4=0 b) x4+ x2+2=0

c) x*-7x*-18=0 d) x*-1=0

m Resolve estas ecuacions:

a) xt-10x2+9=0 b) x*-5x2-36=0

c) xt-4x2=0 d) x*+1=0

e) 4x*—17x2+4=0 f) xt+x2=0

g) 9x1-46x2+5=0 h) =2 x?e =0

) x2(x2-17)+16=0 k) x*+ 100 = 292

1§ e e Lo m) (252 + 1)(x2-3) = (s24 1)(2®-1) -8
36 36

n) —i—(i’:x? TR0 — %m? + 1)(x2= 8) = 4x2



[

W ECUACIONS FACTORIZADAS

LEMBRA

As ecuaciéns do tipo (x—a) - (x—=b) ... (x—k) =0 resélvense igualando a cero cada factor,

porque un produto ¢ igual a 0 se 0 é algin dos seus factores.

Resolver a ecuacién x4 + 3x3 - 7x?2-27x- 18 =0.

Buscamos ddas raices enteiras entre os divisores de 18. 1 3 -7 -27 -18
Asi chegamos a un polinomio de segundo grao, x2-9. -1 —1'=2 9 18
1 2 -9 —18| 0
x4+ 3x3-7x2=27x- 18 =[x+ 1)(x + 2)(x2 - 9) = 0 2] 2 0 18
1 0 -9 \ 0
x+1=0 - x=-1
<X +2=0 - x= ;2 Estas son as soluciéns da ecuacién.
X=
x2-9= 0< x=-3
m Resolve as seguintes ecuacions:
a) (x-3)(x—25)(x+1)=0 b) x(x+4)(x-2) =0
c) (2x-— 11)(6x~]5)2 =0 d) x(x2—4)(3x+18)=0
9x—11=0— x=... x=0
X =
(6x—15)2=0—>6x—15=0—->x=... x2—-4=0
L

3x+18=0 = x=..

e) x2(x+2)(x2-1)=0 £ (x+2)(x2+1)=0

g) (x+3)%(x?+2)=0 h) (~x—1)%(x2-5) =0




m Descompén en factores e resolve as seguintes ecuacions:

a) xt—x3-13x2+ x+12=0 b) x3-12x2+41x-30=0
c) 5x%—-20x%-20x+80=0 d) x3-18x+12=0

e) 6x3—15x2+12x-3=0 ) x*+x-2=0

g) x¥=9x=0 h) x*-2x3+ x2=0

i) x3+x%-2x=0 k) (x®+x)(4x2-1) =0

‘] Escribe, en cada caso, unha ecuacioén que tena a soluciéns que se indican:

a) 3e-1 b) 0,2e-2 c) 0,1el7

m Escribe dias ecuacions de grao 3 que s6 tenan como solucion x = 2.



W ECUACIONS CO x NO DENOMINADOR

LEMBRA

Para resolver unha ecuacién deste fipo, reducimos as fracciéns a comdn denominader, achan-
do o min.c.m. dos denominadores. Cando tefiamos o mesmo denominador nos dous membros
da ecuacién, igualamos os numeradores. Neste proceso, poden aparecer soluciéns falsas; por
iso é necesario comprobar todas as soluciéns obtidas, substituindoas na ecuacién inicial.

EXERCICIO RESOLTO ..ot R T
=3 ‘w+8° 2-3%

Resolver a ecuacion ——— = —3 - _=_72_71"
x — —

x2=x=x(x=1] min.c.m. = x(x— 1){x + 1). Para reducir as fracciéns a denominador

x2+x=x(x+1) comon, dividimos o min.c.m. entre cada denominador e o resultado
W1 = ke ix=T) multiplicémolo polo numerador.

lx—3)(x+])—{x+3)(x—])_ (2 - 3x)x BT T
X~ 1x+ 1) = =Nk +1] 4x = 2x=3x*

Esta solucién non ¢ vdlida, porque anula os denominadores do
x=0 — primeiro membro e non se pode dividir por 0.
3x2 - bx= 0<
2=3 B

K=l = ——2——~-g=——§-—>Estusiqueév6|ida.

A solucién é x=2.

m Resolve as seguintes ecuacions

x+1 3x2-18 ., x-3 X— x+3 2
a) J‘:_1+ - =3+ - b) - + 2 g
4 3x 8 — 3x2 15 72 — 6x
©) x+2Jr x—2 T4 ) x 9x?
8-x 2x-11 x+6 8 12-x
€) 5 " x-8 = 2 e L =



m Resolve as ecuacions seguintes:

N il i e by 321 4% A
8 x%+4  2x2+8 x—2 x+2 x2-4
©) ”1%('}'+ s :i; i x23f9=1+ 5 =3)
3 B s
Bt - —agle Ll S

‘] Comproba que estas dias ecuacions non tefien solucién:

% 2x+ 1 B 1 b) x2 5 1 = x—1
x—3 x2-9 x+3 x+1 9% +2  4x+4

a)

m Comproba que calquera niimero distinto de 2 € solucién desta ecuacion:

2x  _ x :]__B.x—lQ
3x-6 2x-4 6x—12

Transforma a ecuacion ata que chegues a Ox =0, que se verifica para calquera valor de x.

Por que ten que ser x distinto de 2?





